有一天,西巴斯汀在街上遇见 了伯伦,觉得他很可怜,决定送2头 小奶牛给他,希望他能利用小镇郊 外的一大片草地把奶牛养大,过上 自食其力的生活。

当西巴斯汀把2头小奶牛送给 伯伦时,他非常高兴,从此每天都在 草地上放牛。

所有人都说伯伦改变人生的机 遇来了,可没讨几天,伯伦就开始厌 烦了,他觉得奶牛长得实在太慢了, 等奶牛长大要到什么时候? 还不如 养羊呢! 干是,伯伦就把那2头小 奶牛卖掉了,然后用这些钱去买

穷人和富人

羊。不过他发现2头奶牛的钱可买 4只羊,伯伦想一个人要管4只羊, 怎么管得讨来呢? 干是,他只买了? 只羊,另一半钱则放进了口袋里。

伯伦的口袋里从来没有过这么 多钱,他每天吃香喝辣,等他把口袋 里的钱花光后,羊仍旧没有长大,伯 伦觉得养羊还是太慢了一些,为什 么不改成养鸡呢?他又把羊卖掉, 然后用这些钱去买鸡。伯伦发现用 这2只羊的钱可以买100只小鸡,这 么多小鸡,怎么管得过来呢? 伯伦 就买了2只小鸡到草地上去养,另 外的钱全揣在了口袋里,又是每天 吃香喝辣,过起了逍遥自在的生活。

很快,伯伦的钱全部花光了,可 8月14日)

那2只鸡还没有开始下蛋,伯伦 觉得为了区区2只鸡成天待在 草地上实在太没意思了,即使鸡

长大了每天也只能下2个蛋,根本 卖不了什么钱,不如把它们杀了吃 掉省事。这样一想,伯伦就把那2 只鸡给宰了,美美地吃了一顿……

不久,西巴斯汀从城里回来,他 看到伯伦还像往常那样流浪在街头, 纳闷地问他为什么不去放牛,伯伦叹 了一口气说:"养它们见效太慢,我把 它们换成钱吃到肚子里去了!"

若以公平为前提,要想致富,除 了要有那么一点运气外,恐怕就要 靠一些高瞻远瞩的眼光和持之以恒

(摘自《生命时报》 班尼迪克· 陆斯恩/文 李克红/编译 2020年

南腔北调

△放下执念,挥挥手,告别烦 恼,知足而快乐,就是丰盈的人

把人生看得更清楚。很多时候, 不是生活欺骗了我们,而是我们 误解了命运。

△生活是多滋多味的,总有 生,无非是一个不断丧失的过程。

苦的时候,那就慢慢地咀嚼,苦涩 之后才有甘甜。

△人生坎坎坷坷 忙忙碌碌 忘记什么,也不能忘记真情、良 心。不论如何贫穷,怎样失意,都 要长存一份真情,真诚待人。不 △专注于自己的内心,才能 管如何富裕,怎样得意,都不要泯 灭良心,真情与人。

△超过了一定年龄,所谓人

变味的"打卡"

凯撒大帝说:我来,我见,我征 服。当代网红说:我来,我拍,我打卡。

早前社交网络并不发达时,网红 中的先锋、潮人里的首领、城市中青 年行为艺术爱好者早已摸索出"星巴 克+落地窗+咖啡杯+笔记本电脑+ 沉思者姿态"这套"摆拍"模板。

而在如今的自媒体网红眼中,上 述模板不仅老土过时,还缺乏想象 力、趣味性以及"慷慨豪情"。像凯撒 大帝骄傲于其作为征服者的身份一 样,网红也会通过不断给"摆拍"难度 加码,来吸引更多的注意力。简单来 说,就是你有的我必须有,你没有的 我假装有,你最想到达的地方我先踩 一脚,你想不到的任何一切我都可以 试试。

比如去旅游拍照,一定不能面对 镜头傻笑着比出剪刀手,而是要在最 热闹的风景前背对镜头露出后期精 修了5个多小时的寂寥侧脸,在空寂 浩瀚的风景中躺倒在地,双腿劈叉模 拟出天地间一个大写的"人"字;如果 能站在水中一定不能站在岸上,如果 能趴在悬崖边一定不能蹲在石头旁, 如果能拍窗外、脚尖、倒影或手持手 机的屏幕,那么一定不要让自己全部 入镜……

这就是社交媒体上刷屏的"打卡 照"。配合照片的文字也是要讲究 的,絮絮叨叨太多显得有点矫情,清 清淡淡一句话,抹去苦思冥想、穿凿 附会的痕迹,恰到好处地表明自己的 思想深度和感情厚度最理想。大多 数网红在拍照环节已耗尽了所有的 精力,因此配图文字一般是百试百灵 的"今日打卡"。至于为什么打卡、打 了什么卡、去了哪里打卡等一系列信 息,都埋藏在照片的边边角角里,让 粉丝们自行发掘。在这样一次图片 与意念的网络信息交流中,没有人问 起酒店是否舒适、行程是否惬意,大 家关心的只是"如何拍出这样的照 片",然后一窝蜂似的追去"打卡"。

上班打卡,不等于这一天的工作 就高效;网红打卡,不等于享受一时 一地的好氛围、好风景。当年轻人舍 弃了现实生活的乐趣与意义,单纯追 求和所有网红拍摄同一个角度、同一 幅背景、同一种类型的照片时,"打 卡"也就彻底成为一场群众行为艺术 表演,不可避免地被捆绑在消费时代 的战车上,燃烧着多数人的盲从与热 情,驶向少数精明人的"套路"。

(摘自《今晚报》 丁墉/文 2020年8月16日)

开怀一笑

巧妙的回答

老师:"汤米,为什么你总 是这么脏呢?"

汤米:"唔,这是因为我比 你离地面更近些嘛!"

请站起来

老师:"各位同学,觉得自 己很蠢的请站起来。"

同学们互相看了看,都不 敢站起来,只有一个勇敢地站 了起来。

老师:"这位同学,你觉得 自己很蠢吗?"

学生:"不是的,老师,我 只是不想让你一个人站着!"

(据笑话集)



近年来,部分地方在城乡建设中热衷花重金"移石造景"。媒体 调查发现,"移石造景"所用的景观石大多由政府采购,价格畸高。对 这类建设成本高、实际作用小的工程,甚至是破坏自然生态环境的景 观工程,以及用财政资金搞"形象工程"等行为,必须高度警惕。

(据新华社 程硕/作2020年8月13日)

"酸甜苦辣"一词源自先秦典籍 《鹖冠子》里的"酸咸甘苦",原本用 来描述食物的各种味道,后又常被 比做人生百味。

不同于代表糖分的"甜"味或者 代表矿物质的"咸"味,"酸"并不是 讨人喜欢的味道:一是只能从季节 性的水果中获取;二是某些酸味可 能代表食物尚未成熟或已腐坏变质 -粮食的变质或发酵便带来了醋 酸。醋酸能同时为食物带来两种风 味:一种是渗进舌尖的酸味,让人精 神为之一振;另一种是因为粮食发 酵而来的特殊香气。

莫能外;而醋这种调味品一经诞生, 东西方都不约而同倍加珍视。克服 本能的味觉喜好,发掘出醋的别样滋 味,吃醋的古老历史证明了古人的饮 食文化比我们想象中更高级。

传说杜康的儿子发明了酿醋

昏睡了21天,醒来后发现酒缸里的 普及。 液体变了颜色,尝起来酸醇又有复 杂的香气。于是人们将这种新发现 的琼液取酒的半边"酉"与二十一日 合成的"昔",命名为"醋"。

"酱成于盐,同时已有醋,一名苦酒,羹",以及"飨饭"这种酸浆泡饭。 周时称醯,汉时称醋"——用"醋"指

醋酒同源,别样滋味

醋,反映了醋的形成机制。

先秦酸食的来源主要有醋、菹 (zū,腌菜)和鲊(zhǎ腌鱼),其中 菹和鲊是烹饪酸味食物的原料,醋 则是调酸的调味品。从《周礼》记载 "醯人掌五齐、七菹"来看,醋(即醯) 是贵族饮食的调味珍品。所谓"醯 人",就是为周王掌管五齐、七菹的 食品官。"七菹"为韭、菁、茆、葵、芹、 古代酿酒过程五个阶段的发酵现 象:"一日泛齐,二日醴齐,三日盎 齐,四日醍齐,五日沉齐。"只有熟悉 酿酒过程的醯人才能酿造出好醋, 又一次说明酒醋同源。

"何以解忧,唯有杜康。"传说中 载:"(南方者)其民嗜酸而食肘。 黄帝时期的杜康发明了酿酒术,而 《楚辞·招魂》里也出现了"醋羹"和 味化合物,由此酿出滋味浓郁、鲜美 续的过程。 他有一个名叫黑塔的儿子则发明了 "醋烹天鹅"等菜肴。此时的醋仍然 的东方谷物醋。 醋的酿造法。黑塔在帮父亲酿酒时 是贵族舌尖上的奢侈品,醋要真正 贪杯,往酒里倒了几桶水后在酒窖 走向民间还有待制醋工艺的提升和

东方以稻米和谷粒酿醋为主流

也是从汉代起,酸的口味找到

看作是酒的"子嗣"。21天酝酿成 居民日常饮食,《清异录》里将醋称 入葡萄酒的发酵液作为菌种,就可 是家庭开门七件事之一,正如《梦粱 录》所说:"盖人家每日不可阙者,柴

米油盐酱醋茶。" 醋酿造工艺分为大曲醋和小曲醋, 前者多以小麦、大麦或豌豆为原料 制成,后者则是以生米粉或米糠为 主。虽然制醋工艺的不断发展让醋 的种类日益增多,明代《本草纲目》 里记载的醋就有"米醋、麦醋、曲醋、 糠醋、糟醋、饧醋、桃醋、葡萄醋、大 枣醋、糯米醋、粟米醋"等数十种,但 相比西方的醋,亚洲还是以稻米和 春秋战国时,吃酸的风雅从北 谷粒酿醋为主流。醋汁在发酵过程 应,同时释放出氨基酸以及各种风

西方从水果酒里发现醋的雏形

从水果酒里发现醋的雏形。

代酸性液体调味料是在西汉以后。了它的好伙伴,酸甜、酸辣的复合口。伦一带广泛种植椰枣树,椰枣果实。两个月左右,其间漫长等待换来的结。常一两天就能出品。至此,西方食 但传说中也有现实的影子,正如酒 味开始风行,如《淮南子》里所记: 有三分之二为糖分,成熟的果实被 果却难以预料,有时候风味会变得香 用醋的历史进入了一个新时期。 的祖师爷杜康是黑塔的父亲,醋这 "煎熬焚炙,调齐和之适,以穷荆吴 制成浓稠的糖浆。用椰枣树的树 醇,有时候又会过犹不及。 种调味品也是从酒中诞生的,可以 甘酸之变。"唐代以后,醋日益融入 液、果汁以及葡萄酿酒,再在酒里加

作"食总管",有些爱吃酸食的地区 以酿成果醋。有时候椰枣醋里还被 "非醋不可举箸";到了宋代,醋已经 额外添加香草或其他香料增加风 味,作为烹饪调料或加在饮用水里 起到灭菌的功能。

欧洲的醋大都源自果酒。著名 按照曲种不同,我国传统的食 的意大利黑醋("巴萨米克红酒醋") 来自中世纪的意大利北方艾米利 亚-罗马涅地区,以当地采摘制作的 葡萄酒酿醋,色泽黑亮,风味香浓如 糖浆。来自西班牙南部地区安达卢 西亚的西班牙雪利酒醋和意大利黑 醋一样,也是葡萄酒发酵后的产 品。奥地利的苹果醋借以苹果的果 酸发酵,加入苹果汁和蜂蜜调味,发 酵期一般为5年。无论使用哪种原 料,酿醋都不可避免经过酵母将糖 方流行至南方。《黄帝内经·素问》记 中与谷粒的糖分不断发生氧化反 类酵解为乙醇(酒)和乙醇又被醋酸 杆菌氧化为醋酸(醋)这两个彼此连

微生物理论提升制醋工艺

醋在西方被叫做"酸酒"——醋 欧洲的葡萄酒酿醋方式。和黑塔意 制,就可以在提升效率的同时保证 的英语 vinegar 来源于法文 外发明醋的故事异曲同工,法国的奥 酿造的稳定性。 vinaigre, vin 的意思是酒, aigre的 尔良商人发现, 装在木桶里、运往巴

让酒精液面尽可能地接触空气就能 提升酿醋效率。17世纪的法国人首 先在葡萄藤上做实验。铺开轻微腐 败的葡萄藤,然后定时淋上葡萄酒, 过程中保持空气流动,这就是淋注 法酿醋的雏形。18世纪的荷兰科学 家赫尔曼·波哈夫在此基础上加以 改进,以木屑或合成材料制成的母 体代替葡萄藤。木屑母体表面带有 细孔,既可以自由进出氧气,也是醋 酸菌的理想温床。反复把葡萄酒淋 到母体的过程中,葡萄酒接触氧气 和醋酸菌的表面积大大提升,由此 发酵的过程缩短到几天即成。

第二个问题的解决则要等到科 学曙光照进微生物领域的19世纪。 1864年,法国化学家、微生物之父路 易斯·巴斯德发表了一篇长达45页 的论文,通过阐述醋的酿造,第一次 向人们展示了让酒变成醋的微生物 -醋酸杆菌。巴斯德还提出了以 微生物代谢活动为基础的发酵本质 新理论,证明每一种发酵作用都是 由于一种微生物的发展——传统的 奥尔良酿醋工艺也不例外。既然微 生物和氧化作用都是促使酒精发酵 奥尔良酿醋法是中世纪流行于 成醋的必备要素,那么通过人工控

二战后,基于巴斯德的微生物 从我国汉代起,"醋"正式有了 意思是发酸,合起来就是酸酒。所 黎的波尔多和勃艮第葡萄酒往往会 理论,新建的醋厂开始用"浸沉培 液体酸味调料的含义。和楚辞一有含糖类丰富的物质都可用作发酵在途中变质酸化,不过其中的一些却养"法制醋:先以酵母培育将醋酸杆 当然传说不足以作为史料,据 样,汉赋里也出现了许多以醋烹饪 醋的原料,不过与中国用米、小麦和 变成了美味的醋。于是他们尝试着 菌引入液体,再在槽中注入气泡,为 清代周颁所著的《物原类考》考证: 的酸味美食,如"酸豚""酸菹鹅鸭 其他谷物酿醋的技法不同,西方是 在木桶中装入半满的稀释葡萄酒,取 能带来神奇变化的微生物注入氧 酿醋成功的醋母来接种、静置发酵。 气,把液体所含酒精转化成乙酸,加 公元前4000年左右的古巴比 这种简单且古老的酿醋法周期约在 速发酵进程——采用这种技术,通

(摘自《北京日报》 艾栗斯/

第一个问题的解决相对简单, 文 2020年7月31日)